COKLU REGRESYONDA GUVEN ARALIKLARI

Regresyon Katsayillarinin Giiven Araliklar:

k
y; (i=1,2,...,n) gozlemlerinin, B, + Z B;X; ortalama ve o? varyanstyla birbirinden bagimsiz
j=1

ve normal dagildig: varsayilsin. Herhangi bir f; regresyon katsayisinin marjinal dagilimi, p;

ortalamali ve ¢°C jj varyansh normal dagilimdur.
B —h;
A2 ’
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istatistiklerinin her biri n— p serbestlik dereceli t dagilir. C

j=0,1,...k (2.26)

o (X 'X)™! matrisinin j. kdsegen

elemanidir.

Bj,> 1=0,1,...k regresyon katsayisi i¢in ylizde 100(1-«) gliven aralig,

Bi —tann-p 5'2ij <SP < B+ tunnp 62ij 2.27)
olarak kullanilir.

Ornek 2.8 Teslim Siiresi Verileri

Ornek 2.1'de B, parametresi igin %95 giiven aralig1,

B —t.025.22 °C <P <h +10.025.22 6°Cy,
1.61591—(2.074)(0.17073) < &, <1.61591+ (2.074)(0.17073)
1.26181< ﬂl <1.97001

olarak elde edilir.

Xo =| Xo2 ve 90 =X ':é (2.28)

olmak tizere, X,;,Xy,,..., Xox Noktasinda ortalama yanit i¢in yiizde 100(1-«) giiven arahg,



9o —tamnp 02X (X X)Xy SE(Y/ %) < Po +tymn 6% (X' X) 1%y (2:29)
Ornek 2.9 Teslim Siiresi Verileri
1

Ornek 2.1'deki teslim siiresi verileri kullamldiginda X, =|8 olmak iizere, bu nokta i¢in
275

ortalama teslim siiresinin ortalama giiven araligi,

19.22 - 2.0744/0.56794 < E(y/X,) < 19.22 +2.074/0.56794
17.66 < E(y/%,) <20.78

olarak elde edilir.

Regresyon Katsayillarinin Es Zamanh Giiven Araliklar:

e Aym Orneklem verisi kullanilarak giiven ve On kestirim araliklart olusturulmak
istendiginde aralik kestirimlerinin biitiin kiimesi i¢in ayn1 anda gecerli bir giiven katsayisi
belirlemek gerekir. Tiimiiniin 1—¢ olasilikla ayn1 anda dogru oldugu giiven araliklar1 ya
da 6n kestirim araliklar1 kiimesi, es zamanh ya da bilesik giiven( ya da bilesik 6n kestirim)
araliklari olarak adlandirilir.

Tim S parametreleri i¢in yiizde 100(1— ) bilesik giiven bolgesi,

oI B=B) X X(B-5) _
PMSgcs “re

=l-«a (2.30)
olarak kullanilir. Bu esitsizlik eliptik sekilli bir bolgeyi tanimlar.
Basit dogrusal regresyon i¢in yukarida belirtilen esitsizlik asagidaki bigime indirgenir.

n(,éo _ﬂo)2 +2Z Xi (Bo _,50)(& _ﬁ1)+zxi2(ﬁ1 _ﬂl)Z
i=1 i=1
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e Dogrusal regresyon modelinde parametrelerin es zamanl aralik kestirimlerini elde etmek
icin bir genel yaklagim daha vardir. Bu araliklar asagidaki ifade kullanilarak olusturulabilir:



Burada A, tiim araliklarin dogru olma olasilig1 elde edilecek sekilde secilmelidir. A 'y
secmek icin birka¢ yontem kullanilabilir. Bu ydntemlerden biri, Bonferroni giiven
arahgr'dir. Bu yaklasimda, A=t olarak alinr.

Bonferroni giiven arahg,
IBJ ita/zp,n—pse(ﬂj) B J =0,1""3k (2.32)

olup giiven katsayis1 olarak 1 -« yerine 1—¢« / p'yi kullanmaktadir.

Ornek 2.10 Roket Yakit1 Verileri

B, ve [, parametreleri i¢in %90 bilesik giiven araligi,

Bo —t0.01251858(5y) < By < By +1.0125.185€(5)
2627.822 — (2.445)(44.184) < B, < 2627.822 +(2.445)(44.184)
2519.792 < B, <2735.852

/;)1 _tO.OIZS,ISSe(ﬁl) < B < 181 +t0.0125,1839(ﬁ1)
37.154 - (2.445)(2.889) < f3, < —37.154 + (2.445)(2.889)
44218 < B, <~30.090

olarak elde edilir.

» A'nin se¢iminde kullanilan tek yontem, Bonferroni yontemi degildir. Diger yaklasimlar,
A'yl
1/2
A=(2F )

a,p,n-p
olarak alan Scheffe S yontemi ve

A=Uy pnp

olarak alan maksimum modiil t yéntemidir. Burada u, ,,_,, her biri n—2 serbestlik
dereceli iki bagimsiz student-t raslantt degiskenlerinin maksimum mutlak deger
dagiliminin iist & kuyruk noktasidir.



**% (Genellikle Bonferroni araliklari, Scheffe araliklarindan daha kisadir; maksimum modiil t
araliklar1 ise Bonferroni araliklarindan daha kisadir.

YENI GOZLEMLERIN ONKESTIRIiMi

Xo =[1, Xo1 Xg25-+> Xk | 1KeN Xgi,Xgp,., Xo noktasinda gelecekteki bir y, gozleminin nokta
kestirimi,

§o =X B (2.33)

olmak iizere bu gozlem icin yiizde 100(1 — ) onkestirim arahg,

B0 ~taanpy 021+ X (X X)Xy < Yo < o +tannp62(1+% (X' X)X, (2.34)

olarak kullanilir.

Ornek 2.11 Teslim Siiresi Verileri

Teslim hacmi X, =8 ve servis elemaninin yiliriimiis oldugu mesafe X, =275 oldugunda ortalama

A

teslim siiresi i¢in %95 Onkestirim araligi, XO':[I, 8, 275] s Yo=%"'F=1922 ve
Xo (X' X)X, =0.05346 olmak iizere,

19.22-2.074,/10.6239(1+0.05346) < y, <19.22+2.074,/10.6239(1+0.05346)

ve % 95 onkestirim arali1,

12.28<y,<26.16

olarak bulunur.



Odev

Ogrencilerin basar1 durumlari ile 1Q diizeyleri arasinda bir iliski oldugu varsayiliyor.
X1; Ogrencilerin 1Q diizeyleri

X2; Calisma stiresi

Y Notlar

olmak tizere,

Not (Y) 75 | 79 | 68 | 85 | 91 79 98 76
1Q (X1) 105 | 110 | 120 | 116 | 122 | 130 114 102
Calisma Sir. (X2) | 10 | 12 | 6 | 13 | 16 8 20 15
XiXa 1050 | 1320 | 720 | 1508 | 1952| 1040 | 2280 | 1530

Verilerin uydugu ¢oklu regresyon modeli

Yi=agta;xy; + ax,; +azxyix,; +e;, i =123,...,n seklinde olsun.

a) Verilere gore regresyon parametrelerinin en kiiglik kareler tahmin degerlerini bulup modeli
olusturunuz.

b) Kestrim ve artik degerlerini hesaplaymiz.

¢) ANOVA tablosunu olusturunuz. a = 0,05 diizeyinde modelin anlamliligin1 inceleyiniz.
R? degerini hesaplayip yorumlayiniz.

d) Parametreler i¢in @ = 0,05 diizeyinde hipotez testi yapiniz ve giiven araliklarii bulunuz.



